

bb ty. /a belföldi...folyt./um

33. a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetőségének ülése /7.jav./
34. ünnepi megemlékezés az űrhajózás 20. évfordulóján
35. végső bucsu lászló aladártól /8.jav./
36. műsorváltás a televízióban
37. ülést tartott a budapesti képviselőcsoport
38. életet hosszabbító munka - kiállítás pécssett /9.jav./
39. marjai józsef fogadta ludwig jesselsont
40. madagáskári pártküldöttség budapesten
41. befejeződtek a szovjet-krimi napok bács-kiskunban/10.jav./
42. tudományos tanácskozás a szocialista mezőgazdaságról turkevén
43. tanácskoztak a képviselők
44. gyenes andrás brüsszelbe utazott
45. kádár jános üdvözlő távirata bulgáriába
46. győri vándorszínház komárom megyében
47. orgonaavató hangverseny salgótarjánban
48. vietnami ügyészi küldöttség budapesten /11.jav./
49. hazaérkezett az mszbt küldöttsége
50. mérsékelt árvízvédelmi készültség kelet-magyarországon
51. az obt elnökségének állásfoglalása
52. hazánkba érkezett angelo miculescu
53. időjárás
54. felavatták az elte budai uti kollégiumának művelődési központját /12.jav./
55. árokba csuszott egy 63-as autóbusz
56. hírjegyzék

- 32 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

... szerkesztette: izsák erika, halasi györgy, ágoston lászló

21.10/um

21.10/um

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/6

## Belföldi hírek

k e d d

bb 1. a licencvásárlásokról, a hasznosításról és a tenni-  
valókról

i mg/ve um pp ál

1981. április 7.

a hetvenes évek elejéhez képest csaknem hétszeresére nőtt az iparban a külföldi licencvásárlásokra fordított összeg. a műszaki fejlesztésben minden tizedik forintot licencvétele-re költik a vállalatok, ennek ellenére - amint azt a minisztertanács nemrégiben megállapította - a fejlődés üteme elmarad feladatainktól. a licenc-gondok okairól a kormány tudomány-politikai bizottságának titkárságán tájékoztatták az mti munkatársát.

a licencforgalom élénkülése csak a hatvanas évek utolsó éveivel képest nagy eredmény. gazdasági helyzetünk és a hazai kutatóbázis kapacitásának ismerete alapján a licencvásárlásokra fordított összegnek a 2-2,5-szerese volna indokolt. a hozzánk hasonló adottságu ipari államok példája is ezt mutatja: náluk 1,5-3-szor többet fordítanak külföldi ismeretek vásárlására, mint hazánkban. 1977-ben kormányhatározat született a korszerű külföldi eljárások gyors bevezetésére, eredményes honosítására, de gyökeres változás nem történt. a vállalatok tulságosan óvatosan kezelik a licencvásárlásokat, igaz forrásaik is megcsappantak, egy-egy eljárás bevezetése viszont beruházást is igényel. a gondokat növeli, hogy a kutató intézetek még nem eléggé kapcsolódnak be a megfelelő licencek kiválasztásába, a megvásárolt eljárások továbbfejlesztésébe.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb 1. /a licencvásárlásokról...folyt./um

a licenc nem más, mint egy lehetőség; piaci sikerben is mérhető hatását csak akkor fejtheti ki, ha szervesen beépül egy széles körű műszaki-fejlesztési stratégiába. a tapasztalatok szerint a hazai licencvásárlások négyötödére mindez nem jellemző. gyakori, hogy a vállalatok nem végeznek kellő gazdaságossági számításokat és a műszaki fogadóképességet sem mérik fel. rendkívül lassu az idegen ismeretek meghonosítása. a licencok egyébként sem a legkorszerűbb ismereteket képviselik, hanem a három-négy évvel ezelőttiekét, mert a világ szellemi termék-piacán érthetően sohasem a legújabb eljárást kínálják megvételre.

a magyar vállalatok általában hétéves ismereteket vásárolnak, ezeket átlagosan 3-5 év alatt honosítják meg, így aztán, mire termék lesz egy-egy technológiából, már kevésbé versenyképes. a svéd telefonközpontrendszer meghonosítása például kerek 10 évig tartott, ami, elektronikáról lévén szó, nagyon hosszú idő. a lassu bevezetés oka az, hogy a vállalati fogadó-bázis - géppark, technológia - színvonala elmarad a licenc-gazdától, ezért hiába a korszerű ismeret, a megfelelő gépek, a folyamatos alkatrészutánpótlás, vagy éppen a kapacitás hiánya lefékezi a hasznosulást. a licenc valójában csak követő fejlesztésre ad módot. ebből az is következik, hogy külföldi eljárás megvásárlása általában akkor hasznos, ha adott a lehetőség a továbbfejlesztésre. a vásárlások azonban általában nincsenek összhangban a kutatási-fejlesztési tevékenységgel. sem úgy, hogy a licencet egy hazai fejlesztés kiegészítő elemének tekintenék, sem pedig úgy, hogy a vásárlás után azonnal megkezdjenék a termék vagy a technológia korszerűsítését.

ha a lehetőségek kihasználásához képest nagy is a lemaradás, a licencvásárlások nyomán bevezetett technológiák, illetve gyártott termékek piaci sikere általában nagyobb, mint a csupán hazai szellemi termékekre alapozottaké. ennek oka, hogy a licenccel időt, energiát, kockázatot, esetleges kudarcot takarítunk meg. éppen ezért már a közeljövő feladata, hogy az áttekinthetőbb vásárlási döntéshozókészítés mellett a műszaki fejlesztést koordináló omfb hatékonyabban ösztönözze a licenckereskedelem élénkítését, s anyagi eszközeivel - mint például tavaly is 300 millió forinttal tette - támogassa a külföldi ismeretek honosítását. annál is inkább, mert az is széles körű tapasztalat, hogy pénz hiányában a vállalatok a vásárolt technológiához szükséges berendezések, eszközök egy részének megvásárlásáról takarékosági szempontból lemondanak, aminek az a következménye, hogy nem hozza meg a licenc bevezetése a kívánt eredményt.

/folyt.köv./

- 2 -

04

bb 1. /a licencvásárlásokról...2.folyt./um

mivel a licencvásárlás elvileg a vállalati fejlesztési stratégia része, a licencforgalom irányítása, koordinálása, feltételezi a széles körű piaci informáltságot, a folyamatos piacelemzést is. emellett az információcserék vállalatközi megszervezése is irányítói feladat, mivel a licenc-forgalom a hazai vállalatok közötti szellemi termék-forgalmat is jelenti, ami azonban jelenleg még nagyon ritka.

a hazai műszaki ismeretek külföldi eladása ma már nem elsőrendű cél. csak akkor kerülhet rá sor, ha az itthoni széles körű elemzés azt mutatja, hogy valóban a licenc-eladás a leg-gazdaságosabb módja szellemi termékeink hasznosulásának. /mti/

--

bb 2. automatizált szerelés

i be/um pp ál

1981. április 7.

automata berendezés üzembe helyezésével teljes egészében gépesítették az épület hengerzár betétek összeszerelését az elzett művek zár- és lakatgyárában. az automata nemcsak a dolgozókat menti fel a monoton munkától, hanem jelentős termelékenységet emelést is eredményez. eddig naponta 1600 biztonsági épületzár került a dobozokba, most a kisebb létszám mellett 200 darabbal több készül el. /mti/

--

bb 3. tavaszi előrejelzés - mezőgazdászoknak

i jf/pá um pp ál

1981. április 7.

az agrometeorológia új szolgáltatása, a tiznapos mezőgazdasági előrejelzés a tavaszi munkák indításával egyidőben 350 mezőgazdasági nagyüzem szakmai vezetőihez jutott el. ezzel az agronómusok régi kérését teljesítették; tudományosan, jól megalapozott prognózis alapján szervezhetik a következő időszak munkáját.

az előrejelzés írásos anyaga pontosan tartalmazza az elkövetkező tíz nap várható időjárását, valamint a talaj víztartalmát. ezt az utóbbi értéket háromféle változatban adják meg. az egyik azt jelzi a mezőgazdászoknak, hogy milyen lesz a vízkészlet abban az esetben, ha nem kap esőt a föld. a másik érték a várható eső és az ennek nyomán kialakuló talajvíztartalom összefüggését mutatja. a harmadik az évszaknak megfelelő csapadék esetén kialakuló vízkészletről tudósítja a szakembereket. a kiadványban sok más fontos agrometeorológiai tényezőt is közölnek a mezőgazdasági nagyüzemek szakmai vezetőivel. /folyt.köv./

- 3 -

04

bb 3. /tavaszi...1.folyt./um

a legújabb adatok szerint a téli nedvességet a talaj kellőképpen felhasználta. nem volt túlságosan gyors az olvadás, és így a hólé jól átítatta a talaj egy méteres felső rétegét. az ország minden részén alkalmas a föld a tavaszi munkák indítására. a télről visszamaradt vízkészlet a legnagyobb a tiszántulon és a dunántúli déli területein; itt 80 százalékos a felső termőréteg víztartalma, valamivel rosszabb adatokat mértek szolnok megyében és fejér megye egyes részein, de a 60 százalékos nedvességtartalom még bőségesen elég ahhoz, hogy a növények kellő vizutánpótlást kapjanak, illetve a frissen elvetett magok kikeljenek.

az agrometeorológia szerint a vízkészlet az elkövetkező egy-két hétre elegendő tartalékot ad az időszerű munkákhoz. öntözni csak a rossz vizgazdálkodású homokos földeken kell.

az egy méter mélységben mért adatok szerint a fejlődésnek induló növények későbbi kilátásai szintén kedvezőek. egy méter mélyen 90 százalékos a vízfeltöltődés. a fejlődésnek induló növények gyökerei tehát az elkövetkező időszakban alulról is megfelelő nedvességet kapnak. /mti/

-.-

bb 4. gyógycipők - rövidebb határidőre

os/ve um pp

1981. április 7.

a felére csökkentette az ortopéd cipők elkészítésének vállalási idejét az elite ortopéd méretes cipőkészítő szövetkezet. míg korábban a beteg lábú embereknek 7-8 hónapig kellett várakozniuk speciális cipőjükre, ma 3-4 hónap alatt megkapják a legkomplikáltabb lábbelit. sőt, bizonyos típusú ortopéd cipőkhöz egy hónap alatt is hozzájuthatnak.

mindezt az tette lehetővé, hogy a szövetkezetben az elmúlt esztendőben jelentős mértékben korszerűsítették a technológiát. az ortopédcipő-készítés alapvetően kézi munkát igényel, bizonyos munkafázisokban azonban helyettesíthető az emberi kéz. a szövetkezet műszaki gárdája kialakított egy olyan modell-családot, melyek készítésénél az egyes részmuveletek - például a felső rész szabása - géppel is elvégezhető. bár az egyedi megmunkálás továbbra is meghatározó, a részmuveletek gépesítése lehetővé teszi, hogy a korlátozott számban rendelkezésre álló, tapasztalt szakemberek nagyobb gondot és több időt fordíthassanak a kényesebb, igényesebb műveletekre.

/folyt.köv./

- 4 -

67

bb 4. /gyógycipők ...folyt./um

az elite ortopéd méretes cipőkészítő szövetkezetben a technológia modernizálásának eredményeként 1981-ben 40 ezer pár cipő készül. a korszerűsítés azonban nem ért véget, az ipari szövetkezetek országos tanácsának támogatásával 50 millió forintos fejlesztést határoztak el. ha ez megvalósul, öt év múlva az országos igényeknek a felét elégíthetik ki.

a fejlesztési program keretében elsősorban méretfelvevő és kaptakészítő üzemet létesítenek. még ebben az évben megnyílik a méretes ortopéd szalon.

a fejlesztési program megvalósításával az elite a szövetkezeti ortopédcipő-készítés központja lesz, ahol megteremtik a jelenleg meglehetősen sok gondot jelentő szakemberképzés, tanítás és továbbképzés feltételeit is. /mti/

-.-

bb 5. nitrosol, nagyüzemben - új termék, beruházás nélkül

bév/um az ál

1981. április 7.

a folyékony műtrágya gyártás és szállítás csúc szezonja van a péti nitrogénműveknél, hazánk legnagyobb műtrágya gyárában. a gyár keresett termékét a nitrosolt a tavalyi sikeres kísérletek után az idén már nagyüzemi méretekben gyártják: naponta 200 tonnát, május végéig összesen 6000 tonnát töltenek tartálykocsikba a folyékony műtrágyából, amelyet elsősorban az iparszerű termelési rendszerek vásárolnak a szántóföldi növények fejtrágyázására. az új készítmény gyártását egyébként beruházás nélkül oldották meg a vállalat műszaki szakemberei. a pétisó és a karbamid gyártás technológiai sorát a végső lepárlás előtti szakaszban „megcsapolták”, és az így nyert félkész műtrágyából állítják elő a nitrosolt. s nem csak a gyártás gazdaságos, hanem a termék felhasználása is, mivel különböző növényvédő szerekkel egyszerre permetezhető ki a növényzetre. /mti/

-.-

bb 6. három műszak a sólyán - pótolják az ár okozta elmaradást a tápéi hajóépítő

dob/um az ál

1981. április 7.

a mahart szeged-tápéi hajójavító üzemének dolgozói - akik a közelmúltban átmeneti munkaszünetre kényszerültek a tiszta magas árhulláma miatt - most a korábbi kettő helyett három műszak megszervezésével igyekeznek pótolni az elmaradást. az alacsonyabb és a magasabb fekvésű sólyaterük közül az előbbit még víz borítja, a felsőt azonban már nem, ezért mindenki ez utóbbin kapott munkát.

/folyt.köv./

- 5 -

62

bb 6. /három műszak...folyt./um

ebben a helyzetben különösen nagy előny, hogy számos szakmunkásuk többféle mesterséget ismer - például a lakatos jól ért a villanyhegésztéshez - így félakkora munkaterületen is mindenki dolgozhat, valamennyi brigád a felső sőlyatéren készülő duna-európa típusu szállítóbarkákat építi, a tolóhajókhoz csatolható járműveket határidőre vízrebocsátják majd. /mti/

--

bb 7. félmillió óvodás

i me/pá um bc ál

1981. április 7.

félmillió gyermek - az óvodáskorúak 87,6 százaléka - jár óvodába, jelenleg 150 ezerrel többen részesülnek óvodai nevelésben, mint amennyit öt évvel ezelőtt ilyen intézményben gondoztak, miként a művelődési minisztérium most elkészült tájékoztatójából kitűnik, évről évre jelentősen gyarapodott az óvodák száma, az v. ötéves terv időszakában több mint 600 óvodát létesítettek az országban, napjainkban 4700 ilyen intézmény működik, és lényegében valamennyi napközitthonos, egyes megyékben az országos átlagnál jóval több az óvoda: például pest, szabolcs-szatmár, borsod-abauj-zemplén megyében 300-380, a fővárosban pedig 647, számos régi óvodaépületet bővítettek, korszerűsítettek az utóbbi fél évtizedben, így az óvodai helyek száma meghaladja a 385 ezret, s csaknem 68 ezerrel több, mint amennyi öt évvel ezelőtt volt, az óvodák zömében teljes mértékben hasznosították a helyeket, hogy minél több gyerekkel foglalkozhassanak, szükségből - számítva a hiányzásokra is - 100 helyre 124 gyereket fogadtak be, egy-egy csoportba 31 gyereket, az üzemi óvodákban kedvezőbb a helyzet, mivel egy év alatt a gyermekek száma 1,8, a helyeké pedig 4 százalékkal gyarapodott, ebben a tanévben már csak 25 ezer gyerek felvételi kérését voltak kénytelenek elutasítani, s nem 40 ezerét, mint az előző két évben, némelyik településen minden felvételi kérést teljesíthettek.

az óvodákban gyarapodott a pedagógusok száma is: ma már 29 és félezer óvónő tevékenykedik, 9000-rel több, mint amennyi öt évvel ezelőtt volt, közülük csaknem 93 százalék rendelkezik szakképesítéssel, évről évre csökken, s jelenleg alig több mint 2000 a képesítés nélküli, ezeknek 38 százaléka munkája mellett kívánja megszerezni oklevelét, s részt vesz az óvónő-szakképzésben, az óvónő szakközépiskolát végezettek közül minden ötödik a felsőfoku óvónőképző intézet esti, illetve levelező tagozatán folytatja tanulmányait. /mti/

--

- 6 -

bb 8. színházi előadások a munkásszállásokon

i kj/um bc ál

1981. április 7.

tizezredik előadásához érkezik a közeljövőben a fővárosi művelődési ház pódium színháza, amely budapest ötven munkásszállójára viszi el havonta produkcióit, több mint két évtizedes működése során 130 műsort mutatott be a sajátos körülmények között élő közönségnek, célja - mint az együttesnél elmondották - az élménynyújtáson túl az irodalmi, a zenei alkotások iránti érdeklődés felkeltése.

a programokat kezdetben a verses, zenés összeállítások alkották, mára viszont új forma, a pódiumjáték honosodott meg, ennek a történeteket félig elmesélő, félig megjelenítő formának a segítségével a klasszikus és a modern, a magyar és a világirodalmi értékek egész sorát sikerült megismertetni a munkásszállók lakóival, fontos feladatának tekinti a színház az opera műfajának megkedveltetését is: a művészek rendszeresen visznek színre kisebb dalműveket.

a közelmúltban újabb műsorral, a patvar péter prókátor című, középkori népi komédia szinpadai változatával bővült a színház repertoárja, amelyben így nyolc prózai mű szerepel, móríc zsigmond két elbeszélésének, tömörkény istván, tersánszky józsi jenő, anatóle france, karel capek és vercors alkotásának pódiumosított változatával ismerkedhetnek meg havonta a szállók lakói, az operaműfajt többek között pergolesi: az urhatnám szolgáló című kisoperája képviseli, a művet diszlettel és kosztümben játszva ismerhetik meg az érdeklődők.

a komolyzenén kívül két hangszeres népi műsor, valamint a vendégségben az őshazában című - európai és ázsiai rokonnépek zenéjéből összeállított - előadás egészíti ki a programot, ugyancsak zenés műsor a játék és muzsika című, hatvanperces vidám vetélkedő, amelyben aktívan közreműködik a közönség is.

a jövő évadban újabb művek pódiumosított változatát v. szik közönség elé a színház művészei, a tervek között szerepel mesterházi lajos ossa sepia és galgóczi erzsébet a falu özvegye című elbeszélésének bemutatása, folytatják a népi vásári komédiasorozatot, zenei újdonság lesz telemann: pimpinone című dalművének magyarországi ősbemutatója.

bár hivatásos művészekkel dolgozik a pódium színház, az utóbbi években a legnívósabb amatőr együtteseket is ösztönzi, hogy készítsenek munkásszállón előadható, színvonalas produkciókat, ennek eredményeként a kisz központi művészegyüttesének irodalmi szinpada már négy műsorra szerepelt a szállókon, a fővárosi művelődési ház amatőr operaegyüttese is rendszeresen fellép ezekben az intézményekben, jelenleg pedig a cosi fan tutte előadására készül. /mti/

--

- 7 -

bb 9. oltalom az óriástölgyeknek - védett kastélyparkok szolnok megyében

end/um az ál

1981. április 7.

ujabb természeti értékeket nyilvánítottak védetté szolnok megyében a nagy-alföldnek azon a részén, ahol meglehetősen kevés a zöldövezet. gondosan megóvják a pusztulástól az ujszászi volt orczy kastély 23 hektáros parkját, amelyben nem kevésebb mint 150 fafajta található, értékes idős kocsányos tölgyek, török mogyorófák és tiszafa együttesek diszlenek. ugyancsak védelem alá helyezték a törökszentmiklós határában lévő szenttamási kastélyparkot.

a természetvédelmi listára kerültek a megye egyes részein található egyedülálló, értékes fák, illetve fasorok is. oltalmat kaptak a tiszzaigari óriás kocsányos tölgyek és a különleges vadkörtefák, továbbá a kenderesi belterületi fasor, melynek tölgyei, vadgesztenye fái lombját borítanak a község széles útja fölé.

a megyei tanács, a hazafias népfront környezetvédelmi társadalmi bizottságának közreműködésével javaslatot készített a vízmenti gémtelpek, fészkelőhelyek védelmére, s földterképezték a természeti kincseket a tiszta és a körös völgyében, valamint a jászásban is. /mti/

-. -

bb 10. partizánmuzeum nyílik az ormánságban

igó/um az ál

1981. április 7.

a legendás hiru petőfi sándor partizánbrigád emlékére muzeumot létesítenek a dél-baranyai csányosgyűrűn, ahol 1944 telén a harcok tüzeiben született meg az antifasiszta egység. az ormánsági községben emlékmű és emléktábla, valamint dokumentumkiállítás idézi a sok dicsőséget szerzett, sok vért hullatott csapat tetteit.

a többnyire vajdasági és baranyai fiatalokból alakult partizánbrigád ötágu csillaggal díszített piros-fehér-zöld zászló alatt küzdött, parancsnoka a spanyol polgárháború bátor harcosa, a később hősi halált halt kiss ferenc volt. a háboru utolsó szakaszában mintegy kétezer kilométeres utat tett meg a csapat folytonos harcban az ellenséggel, mignem a bolmánynál vívott véres ütközben felőrlődött.

/folyt.köv./

- 8 -

07

bb 10. /partizánmuzejm...folyt./um

a leendő muzeum a hős petőfi brigádnak, s egyben a magyar és a jugoszláv nép közös antifasiszta harcának állít emléket. az állandó kiállítást a pécsi janus pannonius muzeum készíti a magyar partizán szövetség és a jugoszláviai harcosok szövetsége támogatásával. a brigád volt tagjai felajánlották emléktárgyaikat a kiállítás számára. jugoszláviában korabeli dokumentumokat és eredeti tárgyakat gyűjtöttek össze, amelyeket most adtak át a magyar muzeumi szakembereknek.

az ormánsági partizánmuzeum májusban, a győzelem napja alkalmából nyitja meg kapuit a látogatók előtt. /mti/

-. -

bb 11. nagykovácsok telepedtek meg a sumonyi tavon

igó/um az ál

1981. április 7.

uj nagykovács telep alakult ki hazánk területén: a dél-dunántúli sumonyban. a szép, ritka madarak korábban csak az őszi vonuláskor pihentek meg rövidebb-hosszabb ideig a nagy kiterjedésű halastavakon. három évvel ezelőtt figyelték meg az első fészkelőket, most pedig már négy kócsagpár telepedett meg a tó környékén. tavaszi nászruhájukban megkapó látványt nyújtanak: tollazatuk hófehér, csőrük sárga és lábuk fekete. az ornitológusok véleménye szerint a háborítatlan fészkelési lehetőség és a táplálék állandó bősége vonzotta a nagykovácsokat sumonyba. a ritka madarak teljes biztonságban élnek a környéken, mivel a halőrök minden illetéktelen személy távoltartanak a tavaktól és így - közvetve - a kócsagok védelméről, nyugalomáról is gondoskodnak. /mti/

07  
-. -

- 9 -

bb.12. ösztöníj a bányászgyerekeknek - patronálják a leendő  
vájárokat

ráb/az/ig ál

1981. április 7.

a tatabányai szénbányáknál számos intézkedés szolgálja a bányászszakma fiatalítását az ideai vállalati jóléti- és kulturális alap felosztásakor a szakszervezeti bizalmiak küldöttel egymillió forintot szavaztak meg a közép-lakásépítési akció támogatására; ötven-hatvanezer forintot kapnak azok a fiatalok, akik lakást építenek, vagy vásárolnak, abban az esetben ha 10 évre szóló munkaszerződést kötnek, ezt a pénzt nem kell visszafizetniük a vállalatnak, a vállalati dolgozók, a bányászok gyermekeinek továbbtanulását - s a bányász munka iránt vonzó fiatalokat - 2 millió forint ösztöndíjjal segíti a vállalat, ezt az összeget félezer - gimnáziumban, szakközépiskolában, szakmunkásképző intézetben, egyetemen és főiskolán - tanuló fiatal kapja meg, a szénbánya képviselői rendszeresen felkeresik ösztöndíjasaikat és tájékoztatják a végzősöket várható munkájukról, kereseti lehetőségeikről, más fiatalok érdeklődését olyképpen igyekeznek fölkelteni a bányászszakma iránt, hogy a gimnázistákat és tanáraikat időnként bányalátogatásra hívják, tájékoztatják őket a megnyitásra kerülő új bányák építéséről.

több szocialista brigád vájáratanulók pártfoglására vállalkozott; nevelj új bányászt mozgalmat kezdeményezve, fiatalokat vettek csapatukba, gondokodnak szakmai nevelésükről, arról, hogy mielőbb jó vájárókká váljanak, a vállalat minden évben megjutalmazza a legjobban dolgozó ifjúsági brigádokat és azokat az idősebb munkásokat is, akik a legtöbbet törődnek a pályakezdőkkel.  
/mti/

- . -

bb.13. csepeli ifjúsági napok

i/cs?jk/ig ál

1981. április 7.

április 22-25. között - immár kilencedik alkalommal - rendezi meg a XXI. kerületi Kisz-bizottság a csepeli ifjúsági napokat, négy délutánon változatos programokkal várják a csepelen élő és dolgozó fiatalokat, de a programot úgy állították össze, hogy az óvodásoktól a szülőikig mindenki megtalálja az érdeklődésének legmegfelelőbbet.

a tanácsház tér három napra csin-centrummá alakul, itt az ifjúsági lapkiadó vállalat, az ezermester- és uttörőbolt vállalat, az expressz ifjúsági és diákutazási iroda, az állami könyvtérjesztő vállalat és a Kossuth könyvkiadó pavilonjaiban vásárolhatnak a résztvevők, a legkisebbeknek sport- és játékeszközöket állítanak fel a téren, s roller- és aszfaltrajz-versenyt is rendeznek.

/folyt.köv./  
08.00/ig

- 10 -

8307

bb. 13. /csepeli ifjúsági ..... 1. folyt./ig

a színpadon zömmel szórakoztató műsorok zajlanak majd, többek között fellépnek pol-beat énekesek, együttesek, köztük a chilei Victor Jara együttes. a kongresszusra készülünk címmel minifórum, Kisz-es Kismama-találkozó, a magyar néphadsereg művészegyüttesének műsora és több vetélkedő, búvárszöveg-verseny is várja az érdeklődőket, akik zenés divatbemutatót is megtekinthetnek.

az utolsó napon a csepeli SC sportcsarnokában zajlanak le az ifjúsági napokra meghirdetett sportversenyek döntői, este pedig a záróbálon lézershow-val egybekötött disco szórakoztatja a vendégeket. /mti/

- . -

bb.14. jubileumi koncert a budapesti történeti múzeumban

i/is/z/bc/gw ál

1981. április 7.

a 200. kórust köszöntik április 12-én, vasárnap a budapesti történeti múzeum reneszánsz kórusmuzsika című hangversenysorozatán: a pécsi tanárképző főiskola vegyeskara lesz a jubileumi vendég.

az első vasárnap délelőtti koncertet négy esztendeje rendezte meg a budapesti történeti múzeumban a kórusok országos tanácsa, 1977. április 17-én a budafoki budai nagy Antal gimnázium kamarakórusának fellépésével kezdődött az azóta mind népszerűbbé váló sorozat, az ünnepnap zenei matiné szervezéséhez a nemzeti galéria vasárnapi kórusmuzsika és a nemzeti múzeum kóruspódium című már sikeres rendezvényei adták az ötletet, a zene és a képzőművészet együttes jelenlete itt is bizonyította vonzerejét, a történeti múzeum legutóbbi felmérése szerint a koncertek bevezetése óta megkétszereződött a vasárnapi látogatók száma.

a jubileumi hangversenyen az együttest negyedszázada irányító Tillai Aurél, a főiskola docense vezényli a pécsi tanárképző főiskola vegyeskarát, a műsorban Jannequin, Monteverdi és Petrovics Emil művei mellett felhangzik Bárdos Lajosnak a Bartók centenáriumra írt tiszta forrás című kórusrapszódijából az I. és a III. tétel is. /mti/

08.20/gw

- . -  
- 11 -

8307

bb.15. gyümölcsfavirágzásra érkeztek - sátrat vertek bácsban a vándorméhészek

lász/az/gw ál

1981. április 7.

megérkeztek a vándorméhészek a napfényes duna-tisza közére, ahol az országban elsőnek bontanak szirmot a gyümölcsfák, akácok. egyelőre a nagyobb gyümölcsültetvények mellett ütötték fel sátrukat, innen települnek majd át a később nyíló akácokba. a gyümölcsstermelők szívesen látják a kaptárakból kirajzó ingyen munkásokat, mert a méhek a beporzással 20-25 százalékkal javítják a terméskötést. a gyümölcsfavirágzásra mindenütt elvégezték a télvégi permetezést, nehogy a vegyszer a méhek pusztulását okozza, ha pedig az akácerdők, ligetek környékén permeteznek a gazdaságok előre jelzik majd a növényvédelem helyét, idejét. akácnyíláskor ugyanis - a vándorméhészek állományával együtt - több mint 50 ezer méhcsalád hord - gyűjt bács-kiskunban. /mti/

- . -

bb.16. megkezdődött a pesti alsó rakpart korszerűsítése

i/kf/gk/gw hgy

1981. április 7.

a hétfő esti lezárás után azonnal munkához láttak az érintett két vállalat dolgozói a pesti alsó rakparton, ahol az uttestet megerősítik, s a korszerűsítés során a veszélyes, csuszós kockakő helyett modern, három rétegben összesen 14 centiméteres érdesített aszfaltburkolattal látják el végig, 2.6 kilométer hosszúságban a közraktár utcától a katona józsef utcáig.

az aszfaltutépítő vállalat dolgozói - akik a lánchid - katona józsef utca közötti utszakason dolgoznak - a margit-hidnél kezdték az aszfaltszönyeg terítését, s haladnak a lánchid felé, utána a margit-hidtól északra hozzák rendbe az alsó rakpart utfelületét.

a fővárosi közterület-fenntartó vállalat dolgozói a csarnok térnél és a lehajtó utakon kezdték meg a kockakövek felbontását, mert ezeken a helyeken betonlapot is kell építeni.

az összehangolt, folyamatos - éjjel-nappali, szombatvasárnap - gyors munka eredményeként az alsó rakpartot, ahol összesen mintegy 40 ezer négyzetméternyi korszerű utfelületet készítenek, május 23-án ismét átadják a járműforgalomnak. /mti/

09.22/gw

- . -  
- 12 -

*gto*

bb.17. tűz a védelmi előírások megszegése miatt

gk/gw hgy

1981. április 7.

tűz keletkezett a somogy megyei szorosad koppányvölgye mgtsz központi majorjában. égett a 156 négyzetméter alapterületű szerelőműhely tetőszerkezete, a berendezési tárgyak, munkaeszközök, valamint a műhelyben levő érgépek. a műhelyben hegesztést végeztek egy t-150-k típusu traktor üzemanyagtartálya alatt, amelyet a munka megkezdése előtt nem tisztítottak ki. a tüzeset és az anyagi kár elkerülhető lett volna az alapvető tűz-és munkavédelmi előírások figyelembevételével. a tüzet a helyszínre riasztott tűzoltóságok megfeszített munkával eloltották. személyi sérülés nem történt. a felelős személyének megállapítására a rendőrség és a tűzoltóság vizsgálato folytat. /mti/

- . -

bb.18. a bábszínház gyöngyösön

s/gw hgy

1981. április 7.

kedden április 7-én 19 órakor és szerdán április 8-án délelőtt 10 órakor gyöngyösön a városi és járási művelődési központban vendégszerepel az állami bábszínház. bemutatásra kerül a legutóbbi franciaországi turnén is nagy sikerrel játszott csajkovszkij diótörő című bábjátéka. /mti/

- . -

bb.19. csökkentek a munkaerőgondok a szénbányászatban

i/sb/jk/gw hgy

1981. április 7.

kedvező változások segítették a szénbányászat munkaerőgondjainak mérséklődését az utóbbi öt évben - állapította meg keddi ülésén a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége, amely az ipari minisztérium jelentése alapján áttekintette, miként vált valóra a kormánynak a szénbányászat helyzetéről és távlati munkaerő-ellátásáról szóló hét évvel ezelőtti határozata. a központi intézkedések jelentősen hozzájárultak a szénbányászat műszaki fejlesztésének, gépesítésének és korszerűsítésének meggyorsításához, a bányászok munka-és életkörülményeinek javításához. nagy termelékenyséű, tömeges termelésre alkalmas mélyművelésű aknákra, messzemenően gépesített frontfejtésekre koncentrálták a termelést. öt év alatt a gépi jövesztésű termelés arányát a fejtéseknél 53,7-ről 71,1 százalékra, a vágathajtásnál 16-ról 34,2 százalékra növelték.

/folyt.köv./  
10.40/gw

- 13 -

*11/17*

bb.19. /csökkentek a.....folyt./gw

központi intézkedés alapján több mint 25 százalékkal növekedett a szénbányászok hűségjutalma. ez elsősorban a fiatal bányászokat ösztönözte arra, hogy gyökeret verjenek az iparágban, és több szakmát tanuljanak. a szénbányászok keresete öt év alatt a szocialista ipar dolgozóinak átlagát meghaladva, összesen 44,5 százalékkal emelkedett, ez a növekedés tartalmazza a szabadnapjainak termelésért kapott bért is. sikeresen zárult a 10 ezer bányászlakás építésére vonatkozó akció, amelyből 8674-et kaptak a szénbányászok, csaknem 80 százalékat a 35 évesnél fiatalabb, női dolgozók. az utóbbi öt évben majdnem négyszer annyi bányászlakást ujtottak fel, mint amennyit korábban terveztek, s megkezdődött az elavult bányászkolóniák felszámolása és pótlása új lakásokkal. ebben az időszakban 1655 új lakásba költöztek a megszüntetett kolóniák lakói.

sokoldalú intézkedésekkel sikerült mérsékelni, az előző ötéves időszakhoz viszonyítva csaknem a felére visszaszorítani a létszámcsökkenés ütemét. biztató, hogy most már a fiatalok is szívesebben választják a bányászéletet, mint korábban, s kevesebben tekintik átmeneti munkahelynek a bányát. az elért eredmények ellenére azonban az elfogadhatónál még mindig nagyobb a létszámcsökkenés, s ezért az idén is szükség van arra, hogy a bányászok szabadnapjukon végzett munkával adjanak több szentet az országnak.

a korszerű, új márkus-hegyi bánya jóval a határidő előtt kezdte meg a munkát, s hasonlóképpen az év közepén a nagyegyházi bányüzem első frontfejtésén is megkezdődik a termelés. ezt követi még újabb bányák megnyitása és rekonstrukciója. a vi. ötéves tervben folytatódik a bányászlakás-építési akció is, e szerint 8 ezer bányászlakást, s ebből 6200 otthont a szénbányák dolgozóinak építenek fel. a vi. ötéves tervben több mint 2600 új lakással váltják fel az elavult kolóniákon lebontott régi otthontokat.

a szakszervezet elnöksége állásfoglalásában hangsúlyozza, hogy a bányászoknál a jövőben is indokolt fenntartani az ipari átlagnál magasabb bérfejlesztést, s a különösen veszélyes bányákban dolgozók nagyobb anyagi és erkölcsi elismerésére is szükség van. megítélésük szerint módosításra, korszerűsítésre szorul a műszaki-fejlesztési alapképzés rendszere. ugyanakkor fejleszteni kell a munkaszervezést, s korszerű munkarendeket alkalmazni, hogy mielőbb sor kerülhessen az ötnapos munkahét bevezetésére és lényegesen csökkenjen a bányászok szabadnapjainak igénybe vétele is.

/mti/

- 14 -

:

bb.20. halálos baleset

gkgw hgy

1981. április 7.

a komárom megyei szomoron a pilishegyi állami gazdaság somodorpusztai üzemegységének silőjében hruskár istván 50 éves traktoros, szomori lakos egy traktorral a pótkocsinhoz nyomta az összekapcsolást végző csorba béla 55 éves műszakvezető, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a traktor vezetője figyelmen kívül hagyta a vizsgálatot. /mti/

bb.21. időjárásjelentés

gw

1981. április 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. április 7.-én 13.00 órakor:

folytatódik a napos idő

felhős, csapadékos időjárás van szárazföldünk nyugati részén, a skandináv félsziget északi felén, valamint a szovjetunió európai területének keleti vidékein. a brit szigeteken és franciaországban többfelé esik az eső, a skandináv félszigeten és a kelet-európai síkságon viszont a hidegebb léghullámok havazást, hózáporokat is okoznak. kontinensünk középső, keleti és déli részén ugyanakkor csendes, száraz, napsütéses, főként nappal enyhe az idő.

hazánkban hétfőn délelőtt a délnyugati és északkeleti országrészben még erősebben felhős volt az ég, és ott 1-2 helyen gyöngye eső is előfordult. délutánra már mindenütt napos idő volt. általában 2-10 órán át sütött a nap. a változó irányú szél néhol megélénkült. a hőmérséklet csúcserőrtéke 15 és 20 fok között alakult.

ma hajnalra általában 2,9 fokig hűlt le a levegő, de az északi határvidékekről helyenként gyenge fagyot is jelentettek. délelőtt napos, száraz idő volt. néhány helyen megélénkült vagy kissé megerősödött az északi szél. a hőmérséklet 11 órakor 13 és 16 fok között váltakozott az ország területén.

/folyt.köv./  
13.23/gw

- 15 -

14.23/gw

bb.21. /időjárás.....folyt./gw

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,4 fok volt, ez 2.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 14 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

általában kevés felhő, eső nélkül. helyenként megélnkülő változó irányú szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3,8

a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 15, 20 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 475 cm. a víz hőfoka 10.2 fok.

/mti/

- . -

bb.22. erdőtelepítés, fásítás somogyban

káp-/st/gw ál

1981. április 7.

somogyban az idén több mint 2500 hektáron ültetik el a tülevelű és lombos fák csemétéit közölték a kedden kaposvárrott megtartott fásítási ankéton. továbbra is kiemelten kezelik a balaton-parti telepítéseket. ebben az évben folytatják a szántódűpusztai fásítást, s megkezdődik síófok zöldövezeti tervének végrehajtása is. ugyancsak fásítják a balatonszentgyörgyi autós-pihenőt, folytatják a csemeték, suhángok ültetését a fonyód-ligeti ifjúsági táborban, valamint a boglárlellei feltöltött területen. az országos hírű szennai falumzeum környékének fásítására száznyolcvanezer forint értékű csemetét használnak fel, marcaliban százezer forint értékű fásítást végeznek. /mti/

13.59/gw

- 16 -

14 3/4  
15.05  
15.05

bb.23. helikopter posta kaposvárról zánkára

káp/st/gw ál

1981. április 7.

a kaposváron rendezett 19. országos ifjúsági bélyegkiállításról kedden reggel helikopter szállította az alkalmi postahivatalban feladott és különleges bélyegzővel ellátott küldeményeket a zánkai uttörővárosban. az ide érkezett mintegy tízezer levelet, levelezőlapot zánkán helikopteres bélyegzővel látják el és csütörtökön küldik vissza kaposvárra, ahonnan továbbítják a címzetteknek. /mti/

- . -

bb.24. jobban alkalmazkodnak a termőhelyi adottságokhoz - a megyei tanács vb ülése csongrádban

dén/st/gw ál

1981. április 7.

a hatodik ötéves tervben is folytatják csongrád megyében a termőhelyi adottságoknak megfelelő gazdaságosabb mezőgazdasági termelés feltételeinek megteremtését.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának szegeden tartott keddi ülésén hangsúlyozták, hogy elsősorban a duna-tisza-közi homokvidéken kell újabb erőfeszítéseket tenni a termelési szerkezet átalakítására. ezért úgy határoztak, hogy a mezőgazdasági termelésre alkalmatlan földeken újabb ezer hektárt erdősitenek. új szőlőültetvényeket 900, gyümölcsösöket 1000 hektáron terveznek az erre alkalmas homokvidéken. szorgalmazták, hogy az új ültetvények létrehozásához járuljanak hozzá feldolgozó vállalatok is. ezer hektáron kívánnak új legelőket létesíteni, és a gyepek felújításával is kedvezőbb feltételeket teremtenek az állattartáshoz.

elhatározták, hogy a hatodik ötéves tervben megkezdik a termálviz kitermelését nagy mélységű meddő szénhidrogén kutakból, s ezt a melegvizet a kertészeti és állattenyésztési üzemegekben hasznosítják.

/mti/

- . -

14.19/gw

- 17 -

14 3/4  
15.05  
15.05

bb.25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke  
1981. április 7-én 14.00 óráig

ig ál

1981. április 7.

1. a licencvásárlásokról
  2. automatizált szerelés
  3. tavaszi előrejelzés - mezőgazdászoknak
  4. gyógycipők
  5. nitrosol, nagyüzemben
  6. három műszak a sólyán
  7. félmillió óvodás
  8. színházi előadások a munkásszállásokon
  9. oltalon az óriástölgyeknek
  10. partizánmuzeum nyílik
  11. nagykovácsok telepédtek meg
  12. ösztöndíj a bányászgyermeknek
  13. csepeli ifjúsági napok
  14. jubileumi koncert
  15. sátratvertek a vándorméhészek
  16. a pesti alsó rakpart korszerűsítése
  17. tűz a védelmi előírások megszegése miatt
  18. a bábszínház gyöngyösön
  19. csökkentek a munkaerőgondok a szénbányászatban
  20. halálos baleset
  21. időjárás
  22. erdőtelepítés
  23. helikopter posta
  24. a megyei tanács vb ülése csongrádban
  25. hirjegyzék
- /mti/

bb.26. formatervezett, nivódijas termékek kiállítás\_a

t/sz/gk/pp/ig ál

1981. április 7.

az idén 26 építőipari és ipari termék kapott formatervezési nivódijat. ezeket a gyártmányokat keddtől, május végéig kiállításon láthatják az érdeklődők a magyar kereskedelmi kamara v., gerlóczy utca 1. szám alatti design centerében. a kiállított gyártmányok között ipari lakókocsi, autóbuszok és vonatok - ezek fényképen -, illetve beépíthető fürdőszoba-elemek, színes televízió, komplett butorcsaládok, padlóburkoló lapok láthatók.

/folyt. köv./  
14.30/ig

- 18 -

bb.26. /formatervezett .... 1. folyt./ig

a kiállítást megelőző sajtótájékoztatón a magyar kereskedelmi kamara és az érintett tárcák képviselői elmondták: a formatervezési munka ösztönzésére és elismerésére alapított nivódijat ezúttal másodízben adták át. díjra 81 vállalat hatszáz termékkel pályázott, ezek közül 17 vállalati kollektiva és négy egyéni pályázó részesült elismerésben, tehát a legtöbb esetben a kollektív munkát jutalmazták azokon a helyeken, ahol a formatervező, a konstruktor, a technológus, a gyártó munkás és a kereskedő együttes munkájával jött létre a produktum.

a kiírás szerint kizárólag gyártásban levő termékekkel nevezhettek a pályázók, a zsüri sorozatban készülő gyártmányokat értékelt és nem prototípusokat, figyelembe véve a piac, a vásárlóközönség véleményét, a gyártmány keresettségét, gazdaságos előállítását, a formatervezési díjak így gazdasági sikert ismernek el.

egyébként a most díjazott termékek közül több fogyasztási cikk már nagy sorozatban készül, például a téli sportruhák százszázas szériákban, a függönyök, burkolólapok, színes üvegek, körhízi étkészletek szintén tízezres tételekben kerülnek a piacra.  
/mti/

bb.27. kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság

ve/dg/ig ál

1981. április 7.

Kedden maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság, a testület tájékoztatót hallgatott meg az mszmp kb március 26-i üléséről. nemzetközi kérdésekről somogyi sándor titkár, belpolitikai kérdésekről molnár endre titkár tartott tájékoztatót. a pártbizottság egyetértett a központi bizottság nemzetközi és belpolitikai állásfoglalásaival, megállapította, hogy azokat a budapesti tapasztalatok teljes mértékben alátámasztják. ezt követően a pártbizottság a központi bizottság útmutatása alapján meghatározta a fővárosi teendőket. a pártbizottság ülésén részt vett és felszólalt korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

amelyekkel támogatja a kb-határozatok végrehajtását.

14.50/ig

- 19 -

bb 28. ülést tartott a muosz választmánya

jk um dg ál

1981. április 7.

kedden kibővített ülést tartott a magyar újságírók országos szövetségének választmánya. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője az szkp xxvi. kongresszusa és a nemzetközi kommunista mozgalom kérdéseiről tartott tájékoztatóját széles körű eszmecsere követte, melyen a sajtómunka aktuális feladatairól tárgyaltak a választmány tagjai és a meghívott újságírók. /mti/

..-

bb 29. négy nemzetközi szakkiállítás nyílt a kőbányai vásárközpontban - átadták az agromasexpo díjait

t sz/jk um pp ál

1981. április 7.

kedden megnyílt a kőbányai vásárközpontban az év első nemzetközi rendezvénysorozata, az agromasexpo mezőgazdasági és élelmiszeripari gép- és műszerkiállítás, a limexpo könnyűipari-, a hungaroplast műanyag- és gumiipari, valamint a securex munkavédelmi szakkiállítás.

juhász ádám ipari államtitkár megnyitó beszédében egyebek között arról szólt, hogy a négy bemutatón részt vevő cégek a vásárváros kiállítási területének 60 százalékát vették igénybe, ami arra utal, hogy rangja, tekintélye van az eseménynek. külön szólt az első ízben sorra kerülő securexről, amelyet a hungexpo a szot munkavédelmi tudományos kutatóintézetével közösen szervezett meg. ezt a rendezvényt az elmúlt két év munkavédelmi filmjeinek és oktató diaprogramjainak napenkénti bemutatója és egy nemzetközi plakátkiállítás is kíséri. az államtitkár elismerően szólt a résztvevő magyar vállalatok és szervezetek kiállított gyártmányairól, amelyek fejlesztésénél és sorozatgyártásánál nagy figyelmet fordítottak a takarékos műszaki megoldásokra, a korszerűsésre és a jövedelmezőségre. a bemutatók tükrözik a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártás, a vegyipari- és a textilgépgyártás mind aktívabb bekapcsolódását a nemzetközi munkamegosztásba. a szakkiállításokon sok kgst-szakosodás alapján készülő és tőkés kooperációban gyártott termékek látható. egyébként a kiállított gépsorok, berendezések egyharmada működés közben is megismerhető.

a megnyitót követően a meghívott vendégek körsétát tettek a kiállításokon.

a szakkiállításokat - amelyek vasárnap estig tartanak nyitva - szakmai találkozók, konferenciák, előadásorozatok is kiegészítik, az állami könyvterjesztő vállalat szakkönyv-kiadását, a hírlapkiadó vállalat pedig információs irodát szervezett.

/folyt.köv./

- 20 -

15.20/um

16<sup>20</sup>  
3P

bb 29. /négy nemzetközi...folyt./um

ugyancsak kedden, a nyitás napján a szakmai zsűri képviselői átadták a hagyományos agromasexpo-díjakat. első díjat 19 termék, közülük 14 hazai, két nszk-beli, egy szovjet és egy ndk-beli valamint egy francia mezőgazdasági, illetve élelmiszeripari gép kapott. további 18 gyártmány második, 12 pedig harmadik díjban részesült.

x x x

a négy szakkiállításra a bkv sűríti az autóbusszjáratokat, a vásár körül a 100-as buszok három percenként indulnak. a más 33 százalékos utazási kedvezményt biztosít a vidéki látogatóknak. a kiállításokra mind a látogató, mind a szakmai jegyek egységesen 15 forintba kerülnek. /mti/

..-

bb 30. új szervizek, műhelyek - javul a szolgáltatás vas megyében  
lér/um az ál

1981. április 7.

továbbra is a szolgáltatások fejlesztésére törekednek vas megyében, 174 millió forintot fordítanak erre a következő fél évtizedben. az összeget elsősorban a már megkezdett beruházások gyors befejezésére költik, valamint a városok új lakótelepein és a peremkerületekben építenek szolgáltató egységeket belőle - közölték kedden szombathelyen, a vas megyei tanács tervezési bizottságának ülésén, amelyen a szolgáltatások helyzetét vitatták meg.

a megyében az utóbbi időszakban javult a szolgáltatás színvonala; a vállalatok, szervezetek, kisiparosok újabb munkákra vesznek föl megrendelést, például börtisztításra és fűtésre, liftek, gázkazánok, optikai műszerek, zsebszámológépek javítására.

a hatodik ötéves tervben a jelenleginél harmadával több munkát vállalnak a szolgáltatók, gépjárműjavítással, karbantartással és a lakáskarbantartással foglalkozók. szombathelyen a derkovits városrészen befejezik a szolgáltató központ, a kiss lakótelepen a szolgáltató egység építését. új gépjármű szervizt helyeznek üzembe szombathelyen, új szolgáltató egységet kőszegen a kiss jános lakótelepen, kisipari műhelyek sora nyit szombathelyen, sárváron és körmenden. /mti/

..-

- 21 -

15.55/um

16<sup>25</sup>  
3P

bb 31. meggyorsult a tiszta apadása

i s b/gk um pp ál

1981. április 7.

a tiszta alsó szakaszán gyorsult az apadás, a múlt hét elején még alig érte el 24 óránként az egy centiméteres mérséklődést, hétfőről keddre már általában 10-12 centiméterrel süllyedt a víz szintje, ezért kedden a tiszán szolnok és csongrád között is harmadfokuról másodfokura mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget, most már csak a folyó csongrád és szeged közötti szakaszát, valamint a fekete-körös bal partját vigyázzák a harmadfoku készültség erői 170 kilométer hosszú gátszakaszon, az összes árvízvédelmi készültségben őrzött védvonal hosszúsága 970 kilométer, a figyelőszolgálatban és az árvédekezésben 3600 vízügyi dolgozó vesz részt 490 szállító járművel, 170 munkagéppel és 60 vízi járművel. /mti/

-. -

bb 32. tanácskozás a mtesz-ben az innovációról

t mg/gk um pp ál

1981. április 7.

az innováció - a megújulási készség - és az emberi tényezők kapcsolatáról rendeztek tanácskozást kedden a mtesz szervezési és vezetéstudományi társaságában, az esemény a februárban győrről megtartott nagyszabású műszaki-fejlesztési konferenciának egy újabb állomása, amelyre azért került sor, hogy a szakemberek tisztázzák, valójában mi is az innováció, tapasztalat ugyanis, hogy a mai gazdasági életben középpontba kerülő fogalmat gyakran egyoldaluan értelmezik és a megújulási képességet csupán műszaki tényezőként értékelik.

az innováció - hangzott el -, a korábbi fejlettségi szinthez képest lényegesen magasabb termék-, technológia-, szervezés-vezetés- és rendszerfejlesztést jelent, a fejlesztés nemcsak az idejétmúlt eszközök, eljárások felváltásával, hanem a túlhaladott nézetek elhagyásával is együttjár, ami gyakran feszültségeket hoz létre a különféle közösségekben csökkentve a vállalat megújulási képességét, ennek okán a műszaki fejlesztési döntések előtt az emberek közötti kapcsolatokat, a vezetési adottságokat és az érdekeltségi rendszert is mérlegre kell tenni, azt, hogy a műszaki fejlesztés, vagy egy-egy külföldi ismeret meghonosítása nemcsak a vállalat technikai-gazdasági befogadóképességén mulik, egy nemrégiben, 150 vállalat körében végzett felmérés is erősíti, amelynek eredménye azt mutatta, hogy a sikertelen műszaki fejlesztések fő oka az emberi kapcsolatok és az érdekeltségi gyakorlat hiányosságaiban keresendő. /mti/

-. -  
- 22 -

16.05/um

16.40  
3P

bb 33. ülésezett az országos idegenforgalmi tanács

t bi/gk um ál

1981. április 7.

évente 30 millióan látogatják a termálvízű fürdőket és strandokat, ebből nyolcmillióan budapestben, a hazánkba látogató külföldiek 22 százaléka a termálfürdők miatt választja magyarszágot utazási céljaul, az egyre növekvő igények szükségességévé teszik a termál-üdülés és gyógy-idegenforgalom meglévő értékeinek jobb, teljesebb kihasználását, további fejlesztését, a nemzetközi gyógyidegenforgalom feltételeinek fokozatos javítását, illetve megteremtését, ezekről - a vi. ötéves tervidőszakban végrehajtandó - feladatokról tárgyalt keddi ülésén az országos idegenforgalmi tanács sághy vilmosnak, az oit elnökének vezetésével.

az ülésen megvitatták és elfogadták a belkereskedelmi, az egészségügyi, az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint az oih elnöke által előterjesztett fejlesztési koncepciót, amely meghatározza a termál- és gyógyvízkecs idegenforgalmi hasznosításának alapvető céljait és fő irányait, mint az ülésen le- szögezték, a termálvíz hasznosításánál nem lehet kizárólag a gazdaságosságot számon kérni, mint ahogy más üdülőtérületi fejlesztések szükségességét sem dönthetik el pusztán anyagi megfontolások, a termál-üdülés létesítményei - fürdők, szálláshelyek, gyógyintézmények, üzletek, éttermek, szórakozóhelyek - eltérő módon és mértékben vesznek részt a jövedelmzőség alakításában, ugyanakkor kölcsönösen feltételezik egymást, a fürdő fenntartása önmagában általában nem biztosít közvetlen gazdasági hasznot, a belépőjegyekből, egyéb szolgáltatások díjaiból még a fürdő rendszeres karbantartása, felújítása sem végezhető el, ugyanakkor a fürdők területén lévő vagy ahhoz kapcsolódó vendéglátó, kereskedelmi létesítmények működése többnyire nyereséges, s ezt első- sorban a termálfürdő látogatóinak köszönhetik, éppen ezért csak a komplex, összehangolt fejlesztésektől remélhetők azok a társadalmi, gazdasági előnyök, amelyeket a termál- és gyógyvizek hasznosítása jelenthet az egészségesebb életmód kialakításában, a szabadidő kulturáltabb eltöltésében, és a nemzetközi gyógy-idegenforgalom megalapozásában.

az ülésen továbbá társadalmi akció kezdeményezését határozták el az üdülőtérületek környezeti kulturáltságának javítására, az oit megállapította, hogy a társadalmi szervek eddig is sokat tettek e cél eléréséért, de a megnövekedett feladatok indokoltá teszik a társadalmi erők további mozgósítását, az akció keretében sor kerül idegenforgalmi, környezetvédelmi táborok, őrnjáratok, valamint a tiszta, kulturált üdülőtérületekért mozgalom megszervezésére, az első környezetvédelmi táborozást már előkészítették - gimnazisták vállalták a bükkös-patak völgyének tisztítását, partjának rendezését.

végezetül az oit értékelte az idegenforgalom színvonalának emelése érdekében eddig megtett intézkedéseket és meghatározta a szezon-előkészítés további teendőit. /mti/

16.30/um

-. -  
- 23 -

16.45  
3P

bb 34. országos közgazdasági diákkonferencia salgótarjánban

csiz/um az ál

1981. április 7.

a salgótarjáni pénzügyi és számviteli főiskolán kedden megkezdődött az országos tudományos diákköri konferencia közgazdasági szekciójának háromnapos tanácskozása. az eszmecsere szekcióülésein a gazdaságpolitika és a népgazdasági tervezés, a pénzügyi és az eszközgazdálkodás, a szervezés és a számítástechnika, a matematika és a statisztika, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar, a világgazdaság, a külkereskedelem, belkereskedelem, valamint az infrastruktúra tárgyköréből tizenkét egyetem és főiskola hallgatóinak összesen 192 előadása hangzik el. a konferencia munkájában részt vesznek bulgáriából a szvistovi gazdasági és pénzügyi főiskola, valamint lengyelországból a wrocław-i oskar lange közgazdasági akadémia képviselői is. /mti/

-. -

bb 35. véget ért a mezőgazdaság-történeti tanácskozás turkevéen

end/um az ál

1981. április 7.

turkevéen, az ország első szövetkezeti városában kedden véget ért a magyar történelmi társulat és a szolnok megyei tanács két napos országos konferenciája, amelynek témája hazánk mezőgazdaságának szocialista átalakulása volt. a tanácskozás befejező napján a résztvevők foglalkoztak a paraszti kultúra és életmód változásaival és körvonalazták azt is, hogy hazánkban merre tart a szövetkezeti parasztság útja. /mti/

-. -

v  
bb 36. magyar és szovjet kereskedelmi szakemberek találkozója győrött

cser/um az ál

1981. április 7.

a magyar-szovjet kereskedelmi kapcsolatok fontos eseményének színhelye volt kedden győr: a két ország kereskedelmi kamaráinak magyar-szovjet, illetve szovjet-magyar bizottságai tartották közös, kibővített elnökségi ülésüket, amelyen áttekintették a magyar-szovjet árucserreforgalom időszerű kérdéseit.

a hatodik ötéves tervben 34 milliárd rubelt tesz ki a két ország közötti áruforgalom. hazánk külkereskedelmében a szovjet export-import egyharmadot képvisel. legfőbb kereskedelmi partnerünk a szovjetunió. a magyar áruknak, termékeknek jelentős szerepük van a szovjetunióban.

/folyt.köv./

- 24 -

16.40/um

17<sup>10</sup>  
3P

bb 36. /magyar és szovjet...1.folyt./um

a szovjet partnerek elsősorban energiahordozókat, nyersanyagokat, egyebek között gyapotot, vasércet, fát, teher és személygépkocsikat, mezőgazdasági gépeket, repülőgépeket, repüléstechnikai felszereléseket szállítanak. a magyar vállalatok elsősorban vegyipari és elektrotechnikai berendezéseket, számítógépeket, autóbuszokat, járműipari felszereléseket, továbbá különböző közszükségleti cikkeket, így a ruházati termékeket, cipőket, élelmiszereket és gyógyszereket szállítanak szovjet megrendelésre.

a győri tárgyalásokon arra is felhívták a figyelmet, hogy mindkét részről továbbra is nagy gondot kell fordítani a szállítási határidők betarására és a pótalkatrészellátásra. jó példaként említették meg, hogy az ikerbusz autóbuszok és a videoton gyártmányok szervizhálózatát sikeresen kiépítették, s megoldották a pótalkatrész ellátást is, éppen ezért ezeknek a gyártmányoknak hosszú távon is jó piaca van a szovjetunióban.

a magyar és szovjet kereskedelmi szakemberek győri programja szerdán és csütörtökön győr-sopron megyei vállalatok és nagyüzemi gazdaságok látogatásával folytatódik. /mti/

-. -

bb 37. gyermekeink biztonságáért - ifjúsági közlekedésbiztonsági versenyek országos döntője pécsen

kász/um az ál

1981. április 7

hazánk két és félezer általános iskolájában 180 ezer felső tagozatos gyermek vett részt az idei tanév alapfoku közlekedésbiztonsági versenyében, amelyeknek országos döntője kedden kezdődött el pécsen. a fővárosból és a tizenkilenc megyéből a négy tagú kerékpáros csapatokon kívül a mecsekaljai városba érkezett a 15-18 évesek korosztálya számára kiírt vi. országos ifjúsági közlekedésbiztonsági kupa területi versenyének négy-négy legügyesebb segédmotor-vezetője is. a pécsi sportcsarnokban és a város két általános iskolájában két napon át tartó döntőn a fiatalok elméleti kérdésekre adnak választ, szabályossági és ügyességi feladatokat oldanak meg a gyakorlatban. az idei verseny újdonsága, hogy a résztvevők közlekedés-egészségügyi kérdéseket is kapnak, számot adnak az elsősegélynyújtás terén szerzett készsükről, sőt, a kerékpárszerelésben való jártasságukról is.

az országos verseny legjobb kerékpárosai májusban a kgst ii. ifjúsági közlekedésbiztonsági versenyének csehszlovákiai döntőjén vesznek részt, egy kerékpárosokból és segédmotor-vezetőkből álló csapat pedig a xix. nemzetközi iskolakupa oslói döntőjére utazhat majd.

/folyt.köv./

- 25 -

16.45/um

17<sup>15</sup>  
3P

bb 37. /gyermekünk...folyt./um

az országos közlekedésbiztonsági tanács által évenként szervezett versenyek célja, hogy az iskolai tantervben előírt kresz-oktatást kiegészítve és a szakkörök munkáját is támogatva minél jobban felkészítsék a fiatalokat a szabályos közlekedésre. 1980-ban - részint a megelőző közlekedésbiztonsági tevékenység eredményeként - csökkent az általános iskolások korosztályát ért balesetek száma. /mti/

-.-

bb 38. bemutatkozó látogatás

tr um dg ie

1981. április 7.

Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Tomáš Alva Negrít, az argentin köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. /mti/

-.-

bb 39. a magyar kereskedelmi kamara elnökségének ülése

sl/tr um pp ie

1981. április 7.

Kedden ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara elnöksége. A gazdaságirányító szervek vezetőinek részvételével megvitatták az 1981. évi külkereskedelmi mérleg javításának, az ezzel összefüggő nemzetközi kötelezettségek teljesítésének, a gazdaságos export növelésének lehetőségeit és feltételeit. Az ülést megelőzően e kérdéseket a kamara 25 testülete tárgyalta meg. Az elnökségi vita nyomán átdolgozott anyagot - a kamara javaslataival együtt - az illetékes kormányzati szervek elé terjesztik. Az ülés munkájában részt vett Marjai József miniszterelnök-helyettes is. /mti/

-.-

bb 40. az előadóművész fesztivál gálaestje

i -ár/jk um dg ie

1981. április 7.

Befejezéséhez érkezett a IV. előadóművész fesztivál esemény-sorozata: a gálaestet csütörtökön a szombathelyi művelődési központban tartják meg, a fesztivál legkiválóbb szereplőinek részvételével. A magyar színházművészeti szövetség immár hagyományos rendezvényén idén 111-en - színészek, hivatásos előadóművészek - adtak számot tehetségükről, felkészültségükről a budapesti fellépéseken, s közülük a zsűri, illetve a közönség ítélete alapján 19 művészt hívtak meg a gálaestre.

/folyt.köv./

- 26

16.55/um

17<sup>45</sup>  
3P

bb 40. /az előadóművész...folyt./um

A bíráló bizottság értékelése nyomán Bánffy György, Böhm Edit, Császár Angéla, Csérens Mariann, Dévai Nagy Kamilla, Erdélyi György, Hegedüs D. Géza, Kertész Péter, Kovács János, Mélykúti Ilona, Moór Mariann, Oszter Sándor, Papp János, Ronyecz Mária, Sütő Irén, Zolnay Zsuzsa léphet színpadra, a közönségszavazatok alapján pedig Bitskey Tibor, Csöngrédi Kata és Tihanyi Péter szavalatát hallhatja a közönség. A résztvevők a XX. századi magyar líra legszebb alkotásaiból tolmácsolnak műveket.

A gálaesten adják át azokat a nívó díjakat is, amelyekkel a művelődési minisztérium, a színházművészeti szövetség, illetve a rádió és a televízió jutalmazza a színházi évad során kiemelkedő művészi teljesítményt nyújtott előadókat. A műsort a rádió és a televízió is közvetíti majd. /mti/

-.-

bb. 41. megkezdődött az akadémiai osztályülések sorozata

t/km/rj dg ie

1981. április 7.

A szív és keringési rendszer betegségeiről rendezett tudományos ülést a Magyar Tudományos Akadémia Orvosi Tudományok Osztálya kedden az Akadémián végezte a tanácskozással kezdődött meg az MTA ez évi közgyűléséhez kapcsolódó tudományos osztályülések sora. Az idén ugyanis a korábbiaktól eltérő módon rendezik meg a tudóstitűlet legfőbb eseményét. Míg megelőzően az ugynevezett „akadémiai nagyhétre”, sürítették a tudományos előadások sorozatát, az idén már a plenáris ülés előtt csaknem egy hónappal - a keddi tanácskozással - megkezdődtek az osztályülések. Ezek egy-egy tudományág időszerű kérdéseiről esik szó, illetve a tudósok beszámolnak a legfrissebb tudományos eredményekről.

Hazánkban a szív és a keringési rendszer betegségei következtében halnak meg a legtöbben. Elsősorban a szív vérellátásának zavaraiból adódó betegségek okozzák a legtöbb tragédiát. Az orvostatisztikai adatok szerint különösen magas a fiatal korban fellépő szívinfarktusok száma is. Mindez az oka annak, hogy a hazai orvostudományi kutatásokban kiemelt figyelmet fordítanak a szív és keringési rendszer működésének, ezek betegségeinek feltárására, a szívbetegségek kórtanának, kórlefolyásának megismerésére.

A keddi tudományos ülésen az elméleti kutatásoktól kezdve az érsebeszeti beavatkozásokon át az új kardiológiai módszerekig beszámoltak a szakemberek a legújabb ismeretekről. Bejelentették, hogy sikerült egy olyan vizsgálati módszert kialakítani, amely a szív koszorúsér vérkeringésének működéséről ad pontos adatokat az orvosoknak. A módszerrel nyert információkat jól hasznosítják a mindennapos klinikai gyakorlatban is.

/folyt.köv./

17.15 rj

-27-

17<sup>10</sup>  
3P

bb. 41. /megkezdődött... 1. folyt./rj

több tudós is hangsúlyozta a szív és keringési rendszer meg-  
betegedését gátló, megelőző módszerek kimunkálásának szükségessé-  
gét. ehhez adott hasznos ismereteket a ii. számú kórbonctani  
intézetben több évtizede folyó vizsgálatsorozat, amely az érlel-  
meszesedés kialakulásának mechanizmusát igyekszik föltérképezni.  
köztudott, hogy a szívbetegségek, infarktuszok hátterében általában  
az érlelmeszesedés áll. az eddigi kísérletek viszont bebizonyították,  
hogy az érlelmeszesedés kialakulásának egyik legfőbb oka az érfal  
működésének zavara.

a cukorbetegségben szenvedők szivizomzata fokozottabban haj-  
lamos a merevvé válásra, koszorúereik pedig a károsodásra. az  
orvosok által javasolt gyógymód legtöbbször az egészséges életmód  
kialakítása, a megfelelő táplálkozás, a fölösleges kilók lefara-  
gása. amennyiben ezekkel a módszerekkel nem tudják helyreállítani  
a szervezet normális anyagcseréjét, akkor vércukor-csökkentő gyógy-  
szereket javallanak a betegeknek. ezek közül azonban több is  
a szív ritmuszavarainak esélyét növeli- hívták fel a figyelmet.

a szívműtétek után gyakran lép fel tartós érösszehuzódás, amely  
a vérkeringés és a szivizom károsításával súlyos szövődmények for-  
rása lehet. a szegedi i. számú sebészeti klinikán sikerült olyan  
módszereket bevezetni, amelyek segítségével a szívbíllentyű-  
pótló műtétek veszélyességét nagymértékben lecsökkentették. /mti/  
-.-

bb. 42. kgst tanácskozás a vaskohászatról egerben

kov/rj az ie

1981. április 7.

a kgst vaskohászati együttműködési állandó bizottsága egerben  
tartja 57. ülését. a tanácskozást a technika házában kedden nyi-  
totta meg ivan pavlovics kazanyec a szovjetunió vaskohászati mi-  
nisztere, az állandó bizottság elnöke, majd vaskó mihály, a heves  
megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a résztvevőket.

a négy napig tartó ülésen áttekintik az 1971-ben elfogadott  
komplex program, valamint az 1978-tól érvényben levő hosszútávú  
együttműködési célprogram vaskohászatra vonatkozó részének tel-  
jesítését, foglalkoznak az anyag és energia ráfordítások csökken-  
tésével, továbbá a termékek minőségének javításával és a válasz-  
ték bővítésével összefüggő gazdasági és műszaki-tudományos együtt-  
működés kérdéseivel. /mti/  
-.-

17.25 rj

-28-

17<sup>11</sup>  
37

bb. 43. időközi választások április 12-én - egy országgyűlési  
képviselőt, s mintegy kétszáz tanácstagot választanak

i/ma/rj dg ie

1981. április 7.

országszerte minden előkészület rendben megtörtént az április  
12-i időközi képviselői és tanácsági választásokra - ezt állapi-  
tották meg a választási elnökségek. vasárnap több tízezer állam-  
polgár járul majd az urnákhoz, hogy megválassza körzete új tanács-  
tagját. az ünnepélyes alkalomra feldiszipik a választásoknak ott-  
hont adó iskolák tantermeit, a művelődési házak helyiségeit. az  
aktivisták pedig este ellenőrzik, hogy rendben, a törvényes elő-  
írásoknak megfelelően berendezve várják-e a helyiségek a szavazókat.

budapesten kedden tartott ülést a fővárosi választási elnök-  
ség, áttekintve az előkészítést, s jóváhagyva az eddigi munkát. idő-  
közi választásokra a fővárosban kilenc kerületben várják az állam-  
polgárokat. egy országgyűlési választókerületben lesz új képví-  
selőválasztás: lágymányos 33-as választókerületében maróthy lász-  
ló, az mszp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizott-  
ság első titkára a jelölt. tizenhárom megüresedett tanácsági  
hely betöltéséről ugyancsak vasárnap döntenek.

ezen kívül az országban mintegy kétszáz tanácstag megválasztá-  
sára kerül sor az április 12-én reggel 6 órakor kezdődő és este  
hat óráig tartó szavazással. /mti/  
-.-

bb. 46. pedagógus bábegyüttesek országos találkozója

end/st/rj ie

1981. április 7.

a pedagógus bábegyüttesek második országos találkozója kedden  
kezdődött szőlőnokon, a szakszervezetek ságvári endre művelődési  
központjában. kétnapos találkozó témája a bábművészet szerepe  
jelentősége az óvodás és az általános iskolás gyermekek nevelésé-  
ben. az első napon báb- és maszk készítési bemutatót, szabadidős  
óvodai és iskolai bemutató foglalkozásokat tartottak, s a program  
második részében a szekszárdi, a veszprémi, az akjai bábcsoportok,  
valamint a kapos bábegyüttes mutatta be műsorát.

szerdán a törökszentmiklósi, a győri, a kecskeméti és a nagy-  
kanizsia pedagógus bábcsoportok mutatkoznak be, majd értékelik  
a második országos találkozó tapasztalatait. a seregszemle alkal-  
mából kiállítás is rendezik a legötletesebb bábokból. /mti/  
-.-

17.30 rj

-29-

18<sup>10</sup>  
37

bb 44. 50 százalékos földgázmegtakarítás - ankét az ipari  
nagycsarnokok energiatakarékos fűtéséről székesfe-  
hérváron

zsi/um st ie

1981. április 7.

óránként 1500 köbméter földgázt, az eddig felhasznált  
mennyiség felét takarítják meg az ikerüzem székesfehérvári gyárá-  
ban azzal, hogy a 24 ezer négyzetméter alapterületű, 10 méter  
magas szerelőcsarnokot a korábbi gázkazános központi fűtésről  
infrasugárzó gázfűtésre állították át, ugyanakkor az üzemelteté-  
si, karbantartási költségek a tizedére csökkentek, ezekről a ta-  
pasztalatokról számoltak be kedden székesfehérváron, az energia-  
gazdálkodási tudományos egyesület fejr megyei ankétján, az infra-  
vörös sugárzás jobb hatásfoka annak köszönhető, hogy nem az egész  
csarnok légterét, hanem csupán a tárgyak felületét melegíti, és  
a tetőn elhelyezett hőszugárzókat úgy állíthatják be, hogy a pad-  
lótól számított két méteres magasságig fűtsenek a legjobban,  
az új fűtési módszerrel megtakarítják azokat a költségeket, ame-  
lyeket eddig vízkezelésre, a kazánház és a kondenz vezeték kar-  
bantartására fordítottak, és feleslegessé válik a nagylétszámú  
karbantartó csoport is, az infravörös hőszugárzás további előnye,  
hogy nem igényel energiátöbbletet, ha a munkahelyeket szakaszosan,  
csupán a tényleges munkavégzés idejére fűtik. /mti/

bb 45. budapesti tanácskoznak a szocialista országok nőlapjainak  
főszerkesztői

t me/tr um dg ie

1981. április 7.

budapesti találkoznak a szocialista országok nőlapjainak,  
valamint a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a demokratikus  
ifjúsági világszövetség lapjainak főszerkesztői, kedden, a magyar  
nők országos tanácsának székházában németi irén, a nők lapja  
főszerkesztője köszöntötte a résztvevőket, elmondta: immár hagyó-  
mány, hogy a testvérlapok főszerkesztői két évenként baráti munka-  
értekezletet tartanak, más-más ország fővárosában beszélnek meg  
szerkesztési tapasztalataikat, lapjaik szerepét nőmozgalmaik, or-  
szágaik életében, a mostani eszmecsere jó alkalom arra is, hogy  
a baráti országok képviselői megismerjék a magyar nők életét.

ezután duschek lajosné, az mszmp központi bizottságának tagja,  
a minot elnöke tájékoztatta az ülés résztvevőit a magyar nőpoliti-  
ka, nőmozgalom eredményeiről, hangsúlyozta: a magyar lányok,  
asszonyok tevékenyen részt vesznek országunk szocialista építésé-  
ben, és előmozdítják a világ népeinek a társadalmi haladásért,  
a békéért vívott küzdelmét.

/folyt.köv./

- 30 -

18.11  
BT

bb 45. /budapesti tanácskoznak...folyt./um

a szocialista nőmozgalom sajtójáról szólva elismeréssel állapítot-  
ta meg: e lapok minden országban nagyon népszerűek, olvasottak,  
s nemcsak a nőkhöz jutnak el, sokmillió embert tájékoztatnak a  
nemzetközi politikáról, a szocialista országok gazdasági, társa-  
dalmi fejlődéséről, nőmozgalmainak tapasztalatairól, a világ más  
országaiiban élő nők gazdasági, társadalmi helyzetéről, az ndn  
terveiről, feladatairól is beszámolnak.

ezután mirjam viire-tuominen, az ndn főtitkára beszámolt a nők  
világkongresszusának előkészítéséről, elmondta: a kongresszus,  
amelyet ez év október 8-13 között prágában rendeznek, a nemzetkö-  
zi nőmozgalom kiemelkedő eseménye lesz, s minden bizonnyal hozzá-  
járul a nők évtizede jelszavának - egyenlőség, fejlődés, béke -  
megvalósításához, tervezik azt, hogy a kongresszus előkészítése  
során szolidaritási akciókat, békefelvonulásokat rendeznek a  
népek igazságos harcának támogatására, az egyik nagyszabású  
demonstráció-sorozat a nukleáris fegyverek gyártása elleni tilta-  
kozás júniusban kezdődik koppenhágában és augusztusban fejeződik  
be hirosimában.

az ülésen felszólalók hangoztatták: a szocialista országok  
nőlapjai jelentős szerepet vállalnak a békéért, az enyhülésért, a  
leszerelésért vívott küzdelemben, elősegítik a nők világkongressz-  
zusának előkészítését és sikerét.

a vendégek szerdán folytatják tanácskozásukat, találkoznak  
a magyar nőszövetség képviselőivel, s csütörtökön vidéki látogatás-  
sal fejeződik be a háromnapos program. /mti/

bb 48. időjárásjelentés

um ie

1981. április 7.

a meteorológiai intézet jelenti április 7-én, kedden este:

enyhe, napos idő

várható időjárás szerda estig: tulnyomóan derült idő lesz, eső  
nélkül, a mérsékelt, változó irányú szél napközben kissé meg-  
élénkül, a hőmérséklet holnap kora délután 17 és 22 fok között  
lesz. /mti/

- 31 -

18.30/um

19.05  
BT

bb 47. fejlesztik az alumínium- és a vegyipart, felújítják az előregedett városközpontokat - veszprém megye vi. ötéves tervét tárgyalta a megyei tanács végrehajtó bizottsága

bév/um st ie

1981. április 7.

az országos átlagot meghaladóan fejlesztik az ipari termelést, a mezőgazdasági tevékenységben jobban kihasználják a táj adottságait, javítják a lakáshelyzetet és az egészségügyi ellátást a vi. ötéves terv során veszprém megyében. ezeket a fő célkitűzéseket tartalmazza a megye ötéves terve, amelyet kedden vitattott meg a megyei tanács végrehajtó bizottsága.

az alumíniumipari központi fejlesztési program beruházásainak 62 százaléka több mint 17 milliárd forint értékben ebben a megyében valósul meg. inotán felépül az új alumíniumkohó, ajkán és inotán egyaránt jelentősen növelik a magasabb feldolgozottságu félkész termékek arányát. a megye vegyipari termelése a terv-időszakban 62 százalékkal bővül. a központi fejlesztési programnak megfelelően elsősorban növényvédőszerkekből és félkész termékekből állítanak elő többet. a vegyipari vállalatok exportja várhatóan mintegy 87 százalékkal nő.

a mezőgazdasági termelés 15-18 százalékos növekedését tervezik. az eddiginél jobban kihasználják a megye természeti adottságait, folytatják a somlói és a balatonfelvidéki történelmi borvidék rekonstrukcióját, mintegy 900-1000 hektár új szőlőt telepítenek.

az életkörülmények javításában kulcsszerepe van a lakásépítésnek és -felújításnak. a tervben 12 600 új lakás építése szerepel, s 3000 lakás felújítását tervezik. a lakásrekonstrukciók során megújul veszprém és pápa előregedett belvárosa. 520 új bölcsődei helyet létesítenek, 290 ágygal bővítik a megyei kórházat s bővül az ajkai kórház is. a vi. ötéves terv időszakában veszprém-ben befejeződik a petőfi színház rekonstrukciója és művelődési ház épül pápán. /mti/

bb 49. az államigazgatás korszerűsítéséről - megyei képviselőcsoport ülések

han, zsi, ráb, szé/az um ie

1981. április 7.

az államigazgatási munka javításáról, a tanácsi ügyintézés gyorsításáról tanácskoztak kedden a baranya, a komárom és a veszprém megyei képviselőcsoportok; fejér megyében a lakásépítés tennivalóit, tolnában pedig - egyebek között - az utépités és felújítás helyzetét tekintették át az országgyűlési képviselők. a megyei képviselőcsoportok üléseiről tudósítanak az mti munkatársai:

/folyt.köv./

- 32 -

18.40/um

19<sup>10</sup>  
3P

bb 49. /az államigazgatás...1.folyt./um

a pécsi ülésen elmondották, hogy a baranya megyei tanács több mint százféle ügyben rövidítette az ügyintézés idejét, módosította a rendeletben kitűzött határidőt. a közigazgatásban számottevő változások történtek: a területi-hatásköri átrendezés eredményeként egyötödével csökkent a tanácsok száma. a megszűnt pécsi járási hivatal szerepét a megyeszékhely tanácsa vette át, s újjászerveződött a városkörnyéki községek tanácsainak irányítása. jól működnek az ügyfélszolgálati irodák, gyorsítja a munkát az ügyvitelgépesítés, s számos egyéb példa mutat arra, hogy a gyakorlat megelőzte a jogalkotókat, ám éppen e tapasztalatok alapján kerülhet majd sor az országgyűlés következő ülészakán az államigazgatási eljárás általános szabályairól szóló 1957. évi iv. törvény módosítására. hangsúlyozták az eszmecserén: a tanácsoknak még nagyobb gondot kell fordítaniuk az aprófalvakban élők ügyes-bajos dolgainak elintézésére.

komárom megyében a hatáskörök decentralizálásával is gyorsították a tanácsi ügyintézt; mintegy kétszáz hatáskört adtak át a községi tanácsoknak, s a városokéval csaknem azonos feladatokat lát el a megyebéli kilenc nagyközség tanácsa. a tatabányai tanácskozáson arról is szó esett, hogy - elsősorban az állampolgárok kezdeményezései, javaslatai alapján - több mint másfélszázféle ügy intézésének határidejét csökkentették.

a veszprém megyei képviselők csoportja az államigazgatási munka gyakorlatával balatonfüreden ismerkedett, ahol - hat más várossal együtt - megalkották a korszerű ügyfélszolgálati iroda modelljét. a képviselőket arról is tájékoztatták, hogy a balatonfüredi tanács, amely a tó északi partján az elsőfoku építési hatóság szerepét is betölti, tavaly csaknem 11 ezer építési ügyet tárgyalt, s határozatai ellen alig száz esetben nyújtottak be fellebbezést.

a szervezett lakásépítést a városkörnyéki településeken is meghonosítják - mondták el a fejér megyei képviselők székesfehérvári tanácskozásán. a munkáslakások és otp társasházak telepszerű építésének feltételeit közművesített telkek kialakításával teremtik meg, dunaujváros szomszédságában nagyvenyimen, székesfehérvár agglomerációs körzetében pedig szabadbattyánban, sárszentmihályon, továbbá a velencei tó partján. a vi. ötéves tervben minden eddiginél többet, 1,1 milliárd forintot költenek lakásfelújításra és karbantartásra fejér megyében.

a tolna megyei képviselőcsoport a szekszárdon tartott ülésen az utépités és felújítás eredményeiről és soronkövetkező tennivalóiról szóló tájékoztatót vitatta meg. /mti/

-.-

- 33 -

8.45/um

19<sup>15</sup>  
3P

bb. 50. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke kedden  
14.00 órától zárásig

uj rj ie

1981. április 7.

26. formatervezett, nivódijas termékek kiállítása
27. kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság /4.jav./
28. ülést tartott a muosz választmánya
29. négy nemzetközi szakkiállítás
30. új szervizek, műhelyek vas megyében
31. meggyorsult a tiszta apadása
32. tanácskozás a mtesz-ben
33. ülésezett az országos idegenforgalmi tanács
34. országos közgazdasági diákkonferencia
35. véget ért a mezőgazdaság-történeti tanácskozás
36. magyar és szovjet kereskedelmi szakemberek találkozója
37. gyermekeink biztonságáért
38. bemutatkozó látogatás
39. a magyar kereskedelmi kamara elnökségének ülése
40. előadóművész fesztivál
41. megkezdődött az akadémiai osztályülések
42. kgsz tanácskozás
43. időközi választások
44. 50 százalékos földgázmegtakarítás
45. szocialista országok nőlapjai tanácskoznak
46. pedagógus bábegyüttesek /5.jav./
47. fejlesztik az alumínium- és a vegyipart
48. időjárásjelentés
49. az államigazgatás korszerűsítéséről
50. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, ágoston lászló, izsák erika

21. 00 rj

-34-

21<sup>30</sup>  
3P

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

## Belföldi hírek

1981. április 8. s z e r d a

bb. 1. több mint huszezer pedagógusjelölt

1/me/z/rj bc ie

1981. április 8.

ebben az évben csaknem 5 ezer hallgató végez a pedagógus-  
képző felsőoktatási intézmények nappali tagozatán, ahol az i-v.  
évfolyamon több mint 20 ezren tanulnak. az esti tagozaton mint-  
egy 500-an, a levelező tagozaton 4600-nál is többen fejezik be  
tanulmányaikat. összesen 10 ezren szereznek diplomát. az idén vég-  
ző tanárjelöltek száma - a művelődési minisztérium napokban el-  
készült felsőoktatási statisztikai tájékoztatója szerint - csak-  
nem azonos a tavalyival. a legnepesebbek a tanárképző főiskolák  
utolsó évfolyamai. ezek nappali tagozatán 1600-an szereznek képesi-  
tést. nem sokkal kevesebben - mintegy másfélezeren - diplomáznak a  
tanítóképző főiskolákon és az óvónőképző intézetekben. legtöbben  
- 415-en - az egri intézmény utolsó évfolyamán tanulnak, a pécsi, a  
nyiregyházi, a szegedi, a szombathelyi főiskolán pedig valamivel ke-  
vesebb végzős készül a pedagóguspályára. általában a magyar-  
történelem, a magyar-orsz, a matematika-fizika, a matematika-ké-  
mia szakon végez a legtöbb: 25-30 hallgató.

/folyt.köv./

- 1 -

3P